

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Государственного Комитета Обороны об эвакуации столицы СССР г. Москвы  
15 октября 1941 г.

Ввиду неблагоприятного положения в районе Можайской оборонительной линии Государственный Комитет Обороны

### постановил:

1. Поручить тов. Молотову завлечь иностранным миссиям, чтобы они сегодня же эвакуировались в г. Куйбышев. (НКПС — тов. Каганович обеспечивает своевременную подачу составов для миссий, а НКВД — тов. Берия организует их охрану).

2. Сегодня же эвакуировать Президиум Верховного Совета, а также Правительство во главе с заместителем Председателя СНК тов. Молотовым (тов. Сталин эвакуируется завтра или позднее, смотря по обстановке).

3. Немедля эвакуироваться органам Наркомата обороны и Наркомвоенмора в г. Куйбышев, в основной группе Генштаба — в Арзамас.

4. В случае появления войск противника у ворот Москвы поручить НКВД — тов. Берии и тов. Щербакову — произвести взрыв предприятий, складов и учреждений, которые нельзя будет эвакуировать, а также все электрооборудование метро (исключая водопровод и канализацию).

Председатель Государственного комитета Обороны И. СТАЛИН

## БОЕВОЙ ПРИКАЗ

командования дивизии им. Ф.Э. Дзержинского №9 личному составу дивизии  
не допустить прорыва мотомехчастей противника в Москву

16 октября 1941 г.

1. Дивизия не допускает прорыва мотомехчастей противника к г. Москве в границах: справа — (иск.) пл. Восстания, Кунцево; слева — р. Москва до Сабурова.

2. 2-му мсп с 2-й и 3-й батареями ап выйти в район Смоленской площади и обречкогносцировать район обороны с передним краем по Окружной ж.д.

Организовать непрерывное наблюдение на основных направлениях:

а) Можайское шоссе, Извозная ул., Бережковская набережная;

б) Новодевичье кл[адбище], ул. Усачева, ул. Бол. Кочки, Фрунзенская набережная.

## Документы из сборника «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне»

Боевое охранение в составе стрелкового взвода, усиленного оружием ПТБ, иметь в районе перекрестка дорог: Рублевское шоссе, Можайское шоссе и Минская автострада.

Граница слева: Б7 Каменный мост, р. Москва (иск.), Никольское.

3. 10-му мсп со 2-м ап выйти в район Октябрьской и Добрынинской площадей и обречкогносцировать район обороны с передним краем по Окружной ж.д. и р. Чура.

Организовать непрерывное наблюдение на основных направлениях:

а) Б. Калужская ул., Донская ул., ул. Шабаловка, Мытная ул.;

б) Земляная ул., Серпуховское шоссе, Павловская 2 ул., Дубининская ул.

Боевое охранение в составе стрелкового взвода, усиленного оружием ПТБ, иметь на перекрестках дорог:

1) Боровское шоссе, Киевская автострада, Калужское шоссе;

2) Серпуховское шоссе, каширское шоссе.

4. 1-му мсп с 7-й и 8-й батареями ап расположиться в районе расквартирования 1-го мсп.

5. ТБ (резерв) расположиться в Покровских казармах.

6. Частям бригады (3-й сп, кавалерийский полк), обс, осб, охр, птд, ббо и тылам частей дивизии расположиться в местах расквартирования и быть в полной готовности.

7. КП — Безбожный пер., д. 25.

Командир дивизии генерал-майор МАРЧЕНКОВ

Военком дивизии бригадный комиссар ПРОКОФЬЕВ

Начальник штаба дивизии полковник МАЛИКОВ

## СПРАВКА

начальника УНКВД по г. Москве и Московской области М.И.Журалева  
о реагировании населения на приближение врага к столице

18 октября 1941 г.

За 16 и 17 октября 1941 г. на ряде промышленных предприятий г. Москвы и Московской области со стороны отдельной части рабочих зафиксированы анархистские проявления.

16 октября 1941 г. во дворе завода Точизмеритель им. Молотова в ожидании зарплаты находилось большое количество рабочих. Увидев автомашины, груженные личными вещами работников Наркомата авиационной промышленности, толпа окружила их и стала растаскивать вещи. Раздались выкрики, в которых отдельная часть рабочих требовала объяснения, почему не выданы деньги и почему, несмотря на решение Правительства о выдаче месячного заработка, некоторым работникам выписали только за две недели.

Разъяснения находившегося на заводе оперработника Молотовского райотдела НКВД Ныркова рабочим не удовлетворили. Ныркову и директору завода Гольдбергу рабочие угрожали расправой.

Прибывший на завод заместитель начальника райотдела НКВД т. Дмитров заявил, что органы НКВД во всем разберутся, деньги будут выписаны и выданы.

Директор завода Гольдберг, главный инженер Розноер, зав. столовой Соколова и сбежавший с завода работник Росинский привлекаются к ответственности. Ведется следствие.

Группа лиц из рабочих завода №219 (Балашихинский район) 16 октября с.г. напала на проезжавшие по шоссе Энтузиастов автомашины с эвакуированными из г. Москвы и начала захватывать вещи эвакуированных. Группой было свалено в овраг шесть легковых автомашин.

В рабочем поселке этого завода имеют место беспорядки, вызванные неправильными действиями администрации и нехваткой денежных знаков для зарплаты.

Пом. директора завода по найму и увольнению Рыгин 16 октября, нагрузив машину большим количеством продуктов питания, пытался уехать с заводской территории. Однако по пути был задержан и избит рабочими завода. Бойцы вахтерской охраны завода напились пьяными.

После произведенного предварительного расследования пом. директора завода по найму и увольнению Рыгин был арестован. Кроме того, арестованы пять организаторов беспорядков на заводе. Персонал вахтерской охраны обезоружен и уволен с завода. Несение охраны завода поручено воинской части, расположенной вблизи завода.

Ведется следствие. Для проведения специальных мероприятий на завод выехали дополнительно три оперативных работника.

16 октября с.г. в 7 часов утра рабочие колбасного завода Московского мясокомбината им. Микояна, уходя из цехов в отпуск, растащили до 5 т колбасных изделий. Беспорядки были прекращены с помощью партактива, сторожевой охраны комбината и бойцов истребительного батальона.

Директор холодильника Левин арестован. Директор комбината Бабин с работы снят.

На Реутовской текстильной фабрике 16 октября с.г. рабочие выразили недовольство частичной выплатой зарплаты. Начальник штаба МПВО фабрики Иванов, объясняя рабочим, что остальная сумма зарплаты будет выплачена 17 октября, заявил им, что будут взорваны жилые бараки. Рабочие набросились на Иванова и избили его.

Организаторами избиения являются рабочие Дмитриев и Чепухин. Дмитриев арестован. Чепухин разыскивается и будет также арестован. Иванов за неправильные действия привлекается к ответственности.

Директор Краснохолмского комбината (кировский район г. Москвы) Шиллов разрешил выдать 15 работникам комбината по 3—4 м материала «бостон». Фактически же материал был выдан 50 работникам. Стоявшие у ворот в ожидании зарплаты рабочие, увидев выносивших материал работников, начали возмущаться и отнимать ткань. Вмешательством проходивших по улице красноармейцев порядок был восстановлен.

На обувной фабрике «Буревестник» (Сокольнический район г. Москвы) из-за нехватки в Сокольнической конторе Госбанка денежных знаков задержалась выплата зарплаты и выходного пособия рабочим. В связи с этим 16 октября с.г. в 17 часов рабочие, выражая недовольство, снесли ворота и проникли на территорию фабрики. На этой фабрике зафиксировано несколько случаев хищения обуви.

В результате проведенной разъяснительной работы порядок на фабрике восстановлен.

Директор фабрики «Рот Фронт» (Кировский район г. Москвы) Бузанов разрешил выдать рабочим имевшееся на фабрике печенье и конфеты. Во время раздачи печенья и конфет между отдельными пьяными рабочими произошла драка.

По прибытии на место работников милиции порядок был восстановлен.

17 октября с.г. рабочие Завода электротермического оборудования (Таганский район г. Москвы), вооружившись чем попало (молотки, лопаты), окружили территорию завода. Требуя выдачи зарплаты, рабочие никого не выпускали с завода.

На Шарикоподшипниковом заводе №2 (Ленинский район г. Москвы) рабочие собирались большими группами и проявляли намерения сломать станки.

# МОСКВА

# 1941

# ОКТЯБРЬ

17 октября на Ногинском заводе 312 группа рабочих в количестве 100 человек настойчиво требовала от дирекции завода выдачи хранившихся на складе 30 т. спирта. Опасаясь серьезных последствий, директор завода Невструев вынес решение спустить спирт в канализацию.

Ночная смена вахтерской охраны завода оставила пост и разграбила склад столовой с продовольствием, вследствие чего питание рабочих сорвано.

Группа рабочих этого же завода днем напала на ответственных работников одного из главков наркомата боеприпасов, ехавших из г. Москвы по эвакуации, избила их и разграбила вещи.

Группа рабочих завода № 67 им. Тимошенко (Сталинский район г. Москвы) в количестве 6 человек 17 октября разбила стоявшую у заводского склада грузовую автомашину с продуктами, предназначенными для эвакуированных детей. В составе группы были члены ВКП(б) Кузьминов и Грачев, кладовщик Бакалец, старший технолог цеха № 1 Атурин.

С указанного завода сбежал и ряд ответственных работников, в том числе председатель завкома Затрусин, его заместитель Говоров, заместитель секретаря парткома Храмов, начальник финотдела Кристалл и начальник отдела организации труда Аврученко.

17 октября собравшиеся у ворот автозавода им. Сталина 1500 рабочих требовали пропустить их на территорию завода и выдать зарплату. вахтерской охраной рабочие на завод допущены не были. В связи с этим вахтеру, охранявшему проходную будку, было нанесено в голову ранение лопатой и избиты два милиционера, пытавшиеся восстановить порядок.

После того как члены партии объявили, что завтра зарплата будет выдана, рабочие разошлись. Деньги для выдачи зарплаты заводоуправлением уже получены.

С завода № 156 Наркомата авиационной промышленности в ночь на 17 октября сбежали директор завода Иванов, пом. директора по найму и увольнению Шаповалов и начальник отдела кадров Калинин. Так как Шаповалова с машиной с территории завода охрана не пропустила, он угрожал вахтеру оружием.

17 октября днем группа рабочих этого завода (главным образом из вооруженно-вахтерской охраны) во главе с мастером Жеренковым взломала склад со спиртом. Все участники напились пьяными. Жеренков арестован.

16 октября с.г. слесарь мотоциклетного завода (Пролетарский район г. Москвы) Некрасов похитил со склада спирт и вместе с грузчиком Гавриловым и кладовщиком склада Ярославцевым организовал коллективную пьянку.

17 октября Некрасов совместно с этими же лицами проводил около гаража завода групповую контрреволюционную агитацию погромного характера, призывал рабочих уничтожать евреев.

Все трое арестованы. Производится расследование.

На заводе №8 (Мытищинский район) около 1000 рабочих пытались проникнуть во двор. Отдельные лица при этом вели резкую контрреволюционную агитацию и требовали разминировать завод.

Отправившийся с завода эшелон с семьями эвакуированных разграблен.

Кроме того, рабочие угрожали разбить кассу с деньгами.

В 13 часов 30 минут на заводе возник пожар, в результате которого полностью уничтожен материальный склад Управления капитального строительства. Убытки от пожара составляют около 500 тыс. руб.